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ГЛОБАЛЬНИЙ КОДЕКС ПОВЕДІНКИ ДЛЯ ОСІБ, ЯКІ ЗБИРАЮТЬ ТА 

ВИКОРИСТОВУЮТЬ ІНФОРМАЦІЮ ПРО СИСТЕМАТИЧНЕ 
СЕКСУАЛЬНЕ НАСИЛЬСТВО В УМОВАХ КОНФЛІКТУ 

(КОДЕКС МУРАД1) 

 
 
ЗАГАЛЬНІ ПРИНЦИПИ 

1. Вбачати в постраждалих особистості 
2. Поважати бажання постраждалих зберігати контроль та 

автономність 
3. Бути відповідальними і зберігати доброчесність 
4. Створювати корисне або не робити взагалі 

 
ПРИНЦИПИ ПІДГОТОВКИ 

5. Підготовка має фундаментальне значення 
6. Знати та розуміти контексти 
7. Створювати системи, розвивати компетенції та забезпечувати 

підтримку 
 
ПРИНЦИПИ ВТІЛЕННЯ 

8. Збирати інформацію з інших джерел 
9. Приділяти час, створювати простір 
10. Забезпечувати ввічливу та безпечну взаємодію 

 
 

Це добровільний кодекс, у якому виокремлені наявні мінімальні стандарти 
безпечного, ефективного й етичного збирання та використання інформації, 
отриманої від постраждалих від сексуального насильства пов’язаного з 
конфліктом (СНПК).  

Він призначений для тих, хто займається документуванням, розслідуванням, 
розповсюдженням, дослідженням, моніторингом та іншими видами діяльності, 
пов'язаної зі збиранням та використанням такої інформації. 

Цей Кодекс бере коріння в міжнародному праві, зокрема в основоположних 
правах людини – правах потерпілих на гідність, приватність, здоров'я, безпеку, 
доступ до правосуддя, правду та на ефективний юридичний захист. Таким 
чином, Кодекс відображає загальні, незаперечні основні стандарти, які повинні 
застосовуватися всіма суб'єктами в усіх контекстах, щоби заохочувати підхід, 
орієнтований на інтереси постраждалих. Кодекс містить у собі стандарти, що 
застосовуються до фізичних осіб та організацій, які повинні інтегрувати ці 
стандарти у системи, політики, процедури, контракти та практику.  

 
1 https://www.un.org/sexualviolenceinconflict/wp-content/uploads/2022/06/report/auto-draft/202205-
Murad_Code_Ukranian.pdf  
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Інформаційно-консультативний жіночий центр (ІКЖЦ)2 працює з 

тематикою СНПК з 2015 року, коли була здійснена перша моніторингова 
поїздка в Донецьку область для документування випадків СНПК. 

З початком широкомасштабного вторгнення рф ІКЖЦ активізував свою 
діяльність для допомоги постраждалим від СНПК. В процесі роботи 
використання Кодексу Мурад допомогло підвищити власні компетенції та 
компетенції тих, для кого проводилися навчання. Досвід використання дав 
можливість зібрати певні коментарі та рефлексії і створити короткий огляд 
Кодексу. 

Після коментаря в дужках позначається номер підпринципу Кодексу. 
 
Ініціатива НУМО СЕСТРИ за підтримки Stand Speak Rise Up! 
  
 

 
2 http://wicc.net.ua/  
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ЗАГАЛЬНІ ПРИНЦИПИ 

Це загальні принципи, які застосовуються на всіх етапах підготовки та 
імплементації. Вони забезпечують кожен принцип цього Кодексу. 

 
ПОВАГА 
В основі спілкування з усіма людьми має бути повага. В підходах програми 
«Уповноважувальна освіта» (УО) цей принцип називається чутливістю до 
різноманітності (1.1). Він також про те, що припущення, зазвичай, базуються на 
узагальненнях, які ведуть до упереджень, стереотипів і стигми. Для уникнення 
цього в УО, окрім принципу чутливості до різноманітності, застосовується 
принцип персоналізації – коли щось стверджується, то дається посилання на 
джерела (таким джерелом може бути і власний досвід), а узагальнення 
неприпустимі (1.2). В цілому, з досвіду ІКЖЦ, всі принципи УО співзвучні із 
загальними принципами Кодексу Мурад. 
 
Приходити вчасно (починати і завершувати справи за планом, що базується на 
реальних потребах) 
 
Бути позитивними (завжди шукати конструктивний вихід із ситуацій, навіть 
таких, що виглядають як безвихідь) 
 
Критичне мислення замість критики (будь-яку ситуацію розглядати з усіх 
сторін – сила і слабкість, можливості і загрози (SWOT) 
 
Говорити по черзі, водночас говорить одна людина, не перебивати 
(створювати середовище, в якому кожна людина зможе повно і щиро, без 
примусу і наполягань, а також без нехтування її думкою, висловитися щодо 
питань, які обговорюються) 
 
Добровільність (повага до доброї волі людини брати участь чи утримуватися від 
участі у діях, заходах, інтерв’ю, тощо) 
 
Конфіденційність (повага до персональних даних і персонального життя в усіх 
проявах) 
 
Персоналізація (посилатися на джерела чи власний досвід, уникати узагальнень, 
стереотипів і упереджень) 
 
Чутливість до різноманітності (повага до права людини бути такою, якою вона 
є, коли це не порушує такі ж права інших людей) 
Детальніше про це в посібнику уповноважувальної освіти.3 
 
Один із основних інструментів комунікації є питання. 

 
3 http://wicc.net.ua/post/upovnovazhuval-na-osvita---navchal-nyy-posibnyk  
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Добре поставлене запитання – половина відповіді. Вміння задавати питання (а в 
цьому завжди є потреба в контактах з постраждалими) – це наука плюс 
мистецтво. Важливо знати типи питань – закриті чи відкриті – та розуміти, коли 
і які питання мають бути доречними. Детальніше про це в посібнику 
уповноважувальної освіти.4 
 
Коротко про переваги та недоліки закритих питань. 
 
Переваги: відповідь на них не забирає багато часу; зібрані дані легше піддаються 
обробці. 
Недоліки: існує можливість надання неповних відповідей; можуть бути 
оманливими; можуть дратувати і засмучувати тих, хто відповідають. 
 
Переваги та недоліки відкритих питань 
 
Відкриті питання вимагають надання відповідей респондентами шляхом 
заповнення вільного текстового поля. Приклади таких питань: 

• Що Ви можете розказати про те, що сталося? 
• Розкажіть, що було до цього. 
• Розкажіть, що було після цього. 

 
Переваги: постраждалі можуть говорити про те, про  що вони готові сказати 
(10.6). 
Недоліки: існує можливість того, що людина говоритиме коротко і не про ті 
деталі, які є потреба розкрити в процесі розмови. (1.3) 
 
Окрім переваг та недоліків для будь-якого з типів питань є ризики для осіб, хто 
не має психологічної освіти або великої і успішної практики комунікації з 
особами, хто пережили травмуючу подію. Так, для прикладу, постраждала 
особа може увійти в неконтрольований психічний стан або мати панічну атаку. 
Для тих осіб, хто спілкується з такими постраждалими треба чітко знати 
алгоритм дій ЩО зробити в таких ситуаціях. 

 
Треба бути також дуже обережними із закритими запитаннями, тому що часто 
вони «підказують» відповідь. Ця відповідь може не відображати справжню 
позицію постраждалої, а також вона може бути образливою і такою, що посилює 
стигму (3.3). 
 
Важливо уточнювати, особливо ті відповіді, які описують ситуацію неточно чи 
евфемізмами. В цілому, розмова про сексуальне насильство часто повна 
недомовками, побоюванням називати речі своїми іменами тощо. Важливо 
допомогти людині дати відповідь так, щоби в ній не було місця вільному 

 
4 http://wicc.net.ua/post/upovnovazhuval-na-osvita---navchal-nyy-posibnyk  
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тлумаченню, водночас називання неприємних постраждалій людині речей може 
нести додатковий біль і страждання (3.4). 
 
ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ, ДОБРОЧЕСНІСТЬ, ГОТОВНІСТЬ 
 
В алгоритмі комунікації з постраждалими від СНПК згадується, що 
послідовність іде від безпеки і конфіденційності постраждалих через готовність 
контактуючих осіб до зменшення страждань, доступу до ресурсів і доступу до 
правосуддя. Тому питання жодним чином не мають порушувати нестійку 
безпеку постраждалих (1.4). 
 

 
 
Не завжди просто з погляду на людину побачити, чи має вона впливову 
вразливість, і якщо так, то в чому вона. Після простих загальних питань можна 
задати питання про потреби, які виходять за рамки тих, про які вже питали. Це 
можуть бути потреби спеціальних гігієнічних засобів, пристосувань, тощо, якщо 
ваша зустріч відбувається в умовах та чи з людьми, які щойно покинули 
тимчасово окуповані території чи знаходяться на деокупованих територіях (1.5). 
 
Коли ми їдемо до людей – знайомих чи незнайомих, постраждалих чи свідків 
злочинів – ми зазвичай намагаємося щось привезти – як символ уваги чи як 
реальну підтримку через умови, в яких перебувають постраждалі. Те, що ми 
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даємо постраждалим, жодним чином не має прив’язуватися – вами чи 
постраждалою особою – до того, чи буде вона відповідати на питання (2.7). 
 
Одне із питань, на яке важливо мати відповідь – як до Вас звертатися (1.7). Після 
емоційної стабілізації постраждалих необхідно спитати, чи мають вони інші 
потреби – у продуктах, базових речах, психологічні підтримці та у правовій 
допомозі – консультуванні, захиснику, тощо (1.6). Якщо у постраждалих є люди, 
яким вони довіряють (інші постраждалі, слідчі, медики тощо), то варто 
комунікувати через них. Можна залишити свої координати довіреній людині, 
яка, за потреби, може контактувати безпосередньо. 
 
Якщо ви хочете про щось розпитати постраждалих, скажіть заздалегідь тему та 
надішліть перелік питань. Якщо постраждалі захочуть прибрати із списку якісь 
питання, ніколи не наполягайте на тому, щоби їх задати (2.1). Про все, що 
стосується мети зустрічі, планів на використання інформації, тощо, ми маємо на 
початку розмови сказати постраждалим (4.2). Завжди кажіть, чому ви питаєте 
про те чи інше (2.2). 
 
Перед контактами з постраждалими важливо пошукати інформацію через 
пошукові сайти, через організації і структури, які вже мають досвід збору 
інформації та контактів із постраждалими (4.3). SMART (конкретно, реальне для 
оцінки, досяжне, реалістичне, визначене в часі) як підхід до оцінки реальності 
результатів внаслідок дій (комунікацій, послуг) важливо використовувати і при 
контактах з постраждалими (4.4). 
 
Актуальність тематики СНПК створює великий «ринок» організацій і осіб, які 
працюють над проблематикою. Важливо розуміти, який конкретний результат 
принесе наша робота, чи не працюють над цією тематикою вже інші, чи варто 
буде входити в ту чи іншу сферу за наявних (чи відсутніх) ресурсів, 
спроможності, доступу до постраждалих чи до ресурсів допомоги і підтримки. В 
цій сфері дуже багато роботи, тому завжди можна знайти нішу, яка ще не 
забезпечена підтримкою (4.5). 
 
Коли нас підганяють люди чи організації, які вимагають від нас контактів із 
постраждалими, важливо мати стійку позицію і аргументи щодо неможливості 
пришвидшення процесу в цілому. Аргументи на кшталт того, що важливо 
розвіяти фейки, які стверджують, що насправді випадків СНПК в Україні нема, 
втратили свою валідність, бо Генеральна прокуратура регулярно і систематично 
повідомляє дані про порушенні кримінальні справи і навіть має кілька осіб, які 
ідентифіковані і яким оголошена підозра5. Додаткові роз’яснення можна також 
отримати в Офісі Генерального прокурора (4.7). 
 
Часом людина просто не вміє відмовити, тому важливо враховувати як слова, так 
і невербальну мову тіла при прийнятті рішення говорити з постраждалою про її 
досвід (2.3). 

 
5 http://wicc.net.ua/post/pershi-vstanovleni-pidozryuvani-u-vchynenni-snpk  
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Якщо питання важливі для прийняття потім управлінських рішень, їх важливо 
задати. Проте ділова, бюрократична, професійна риторика може бути 
незнайомою для постраждалих, тому формулювання мають бути загально 
зрозумілими. Важливо мати напоготові переформулювання наявних запитань з 
«бюрократичної» мови на «людську» (2.4). 
 
Комунікації з дітьми – постраждалими безпосередньо чи постраждалими як 
свідки – завжди складні за визначенням. Ще складніше, коли батьки чи опікуни 
мають позицію, яка відмінна від позиції дитини чи таку, що може їм зашкодити. 
Зокрема, це стосується ситуацій, коли дорослі, через свої переконання, 
заперечують право на переривання вагітності, яка сталася внаслідок 
зґвалтування, чи інші пов’язані з цим речі (2.5). 
 
Якщо ми записували на носії розмову з постраждалими, необхідно по закінченні 
спитати, чи хоче вона чи він знищити якусь частину розмови чи переписати її. 
Якщо постраждалі хочуть потім передивитися чи послухати свої відповіді перед 
тим, як вони будуть передані далі, це також необхідно зробити (2.8). 
 
Після початку широкомасштабного вторгнення всі державні структури, як 
сектору безпеки і оборони, так і цивільні органи публічної влади, часто 
працюють за межами своїх прямих функцій, тому слідчі і прокурори можуть 
шукати психологічну підтримку для постраждалих, а медики і психологи 
радитися з структурами сектору безпеки і оборони чи зконтактовувати їх з 
постраждалими. Механізм перенаправлення частіше працює в «ручному 
режимі», а тому ситуації, коли на певний момент відсутня реальна можливість 
допомогти постраждалим, трапляються нерідко.  
 
Є також обмеження законодавчого характеру, коли зміни в державній політиці 
не встигають за цими проблемами, які принесла широкомасштабна агресія рф.  
Про це варто говорити відкрито, без прикрас і без звинувачувань, без оманливих 
надій і без безнадійних висновків  (2.9). 
 
Ви можете також виконувати посередницьку роль між постраждалими і тими, 
хто хотіли би переговорити з постраждалими. Якщо ви бачите, що постраждалі 
насправді не готові до розмови чи ті, хто хотіли би задати запитання, поводяться 
не відповідно до етичних підходів, важливо зробити все, щоби розмова чи 
контакт не відбулися чи, якщо відбулися, то не мали негативного подальшого 
впливу на постраждалих (3.1). 
 
Гіперопіка не допомагає постраждалим ані в короткому, ані в тривалому періоді. 
Постраждалим потрібний час для того, щоби відновити контроль над собою і 
своїми рішеннями (3.2).  
Співпраця, взаємні консультації і спільні рефлексії дають можливість приймати 
відповідальні рішення (4.1). 
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ПРИНЦИПИ ПІДГОТОВКИ 
Ці принципи слід застосовувати на підготовчому етапі перед збиранням 
інформації і переглядати на етапах виконання.  Вони мають 
тлумачитися разом з усіма іншими принципами. 

 
СИСТЕМНІСТЬ 
Навіть коли ви добре знаєте свою справу, маєте затверджені протоколи і плани, 
варто мати і міні план на кожну зустріч. Це дасть можливість по завершенні 
зустрічі перевірити, чи все йшло за планом, а якщо ні, то чи слід щось змінити. 
Тобто необхідно постійно мати моніторинг і рефлексії процесу. Це дасть 
можливість уникнути помилок надалі як вам, так і тим, хто буде робити ті самі 
завдання (5.1). План також має враховувати можливість гнучкого вибору для 
постраждалих (5.2). 
 
В діяльності ІКЖЦ в комунікаціях з постраждалими, серед іншого, були 
відзначені такі потенційні ризики, як розкриття інформації, зокрема, для ЗМІ 
(інколи було навіть неможливо з’ясувати, хто це зробили), небезпечна поведінка 
по відношенню до себе із боку постраждалих як наслідок закритості через боязнь 
стигми та її наявність (5.3). 
 
В Україні доволі високий рівень цифрової грамотності серед населення. 
Кількість людей, які користуються інтернетом, наприкінці 2021 року складала 
92%. Тому для дистанційної комунікації цілком можливо користуватися 
захищеними каналами, наприклад, Signal. Дбати про безпеку збереження даних 
треба постійно (5.4, 7.8). 
 
Важливий обмін інформацією між тими, хто працює для допомоги 
постраждалим. Це необхідно для уникнення будь-яких дублювань, для 
розширення бази знань і навичок, що стосуються постраждалих, дає більше 
впевненості у діях (5.5). 
 
В Україні сьогодні існують різні виклики в наданні допомоги постраждалим від 
СНПК: 

• Ригідність структур в індивідуалізації послуг 
• Формальний підхід 
• Брак спроможності в наданні послуг 
• Брак практичного досвіду в наданні послуг 
• Відсутність координації по областях  
• Брак загальної координації надання послуг 

Інформація послуг дружніх для постраждалих дуже важлива, бо невдалі 
контакти можуть лише посилити травму тих, хто перенесли травмуючі події 
(5.6). Сьогодні вже потроху складається мережа тих організацій, державних і 
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громадських, які працюють для допомоги постраждалим, тому важливо знати їх 
і ті можливості, які має кожна із них (5.7, 7.3). 
 
Необхідність широкого оповіщення населення про СНПК та особливості 
комунікації з постраждалими дасть можливість кожній людині, в умовах 
несподіваних контактів чи цільових, поводитися найкращими чином і не 
посилювати страждання постраждалих (5.8). 
 
Після закінчення виконання завдання з документування інформації, оцінки 
потреб, тощо, необхідність в зустрічах може відпасти. Проте в майбутньому 
може бути взаємна потреба в контактах. Можна обмінятися телефонами, 
електронною поштою за умов взаємної згоди і незловживання цим у 
майбутньому (5.9). 
 
Якщо ви працюєте разом з іншими (організацією, постійною чи тимчасовою 
групою), то важливо, щоби набута в контактах інформація була відома всім, хто 
потім можуть замість вас контактувати з постраждалими у разі потреби (5.10, 7.1, 
7.2). 
 
КОНТЕКСТ 
Загальне знання контексту важливе для створення більш толерантного чутливого 
середовища для постраждалих (6.1). Хоча в цілому по країні існує невелика 
відмінність у культурних і соціальних нормах і правилах, проте в окремих сім’ях 
це може значно різнитися. Важливо про це пам’ятати і завжди зважати на ці 
відмінності (6.2). Особливо це може позначатися на ґендерних нормах. 
Стереотипи посилюють і стигму, і самостигматизацію, що ускладнює шлях 
постраждалих до відновлення (6.3, 6.4, 6.8). Треба також знати впливових людей 
громади, як формальних (наприклад, староста), так і неформальних (наприклад, 
медсестра). Ці люди можуть як допомогти у зменшенні страждань постраждалих, 
так і посилити стигму чи розкрити інформацію про те, що сталося (6.5, 6.6). 
 
Якщо постраждалі належать до спільнот, яким вони довіряють, вони також 
можуть бути залучені до допомоги. Важливо, щоби ці спільноти не мали ще 
більш негативного впливу на стан постраждалих (6.10). 
 
ГОТОВНІСТЬ ДОПОМОГТИ 
У випадках потреби у правових послугах їх, безумовно, мають надавати фахівці, 
проте люди, які контактують із постраждалими, мають мати принаймні деяку 
правову інформацію, яка може бути корисною постраждалим. Зокрема, це 
стосується базових прав потерпілих, визначених законодавством. Статус 
потерпілих постраждалі отримують після відкриття кримінального провадження 
по їх справі (6.7). 
 
Навіть попри всі намагання, ваша робота може мати негативні наслідки для 
постраждалих. Так, одним із таких негативних елементів впливу є часте 
відвідування постраждалих ЗМІ, міжнародними організаціями, тощо. Для 
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уникнення цього можна організовувати зустрічі на виїзді чи використовувати 
інші форми комунікацій, які менше звертатимуть увагу громади на постраждалу 
(6.9). 
 
КОМПЕТЕНЦІЇ 
Щоби відповідати всім етичним вимогам, треба наполегливо працювати над 
розвитком власних компетенцій. До цих компетенцій відносяться: підвищена 
чутливість до сексуального насильства та стигматизації; розуміння ґендерної 
приналежності, різноманіття та контексту; робота з людьми різної гендерної 
приналежності, віку, людьми з інвалідністю, тощо; навички з отримання 
інформованої згоди та базові навички направлення потерпілих до відповідних 
джерел підтримки; ідентифікація ризиків; навички безпечної комунікації та 
опитування, включно із роботою з дітьми або проведення дистанційних 
опитувань; обізнаність з явищем травми; а також захист та збереження 
інформації (7.4). 
 
Звісно, неможливо знати все, проте важливо знати власні слабкі сторони і не 
робити того, на що відсутня компетенція (7.5). Якщо відомо, що під час 
комунікації з постраждалими, існує імовірність комунікації і з дітьми, то 
необхідно бути до цього готовими – особисто чи запросити людину, яка фахово 
це зробить (7.6). 
 
У разі нагальних потреб постраждалих ми маємо спочатку зробити все, щоби 
забезпечити такі потреби (7.7). Небажано збільшувати кількість осіб, які 
контактують із постраждалими, бо це негативно впливає на їхнє почуття безпеки 
(7.9).   
 
Для якісної роботи з постраждалими треба дбати також про власну вікарну 
травму (вторинну або про травму свідків). Контакти з тими, хто пережили  
травмуючі події, накопичують втому і нервове виснаження. З цими симптомами 
треба працювати, бо якщо людина накопичує власну травму (первинну чи 
вторинну), вона не зможе надати якісної послуги постраждалим, тому це питання 
відповідальності перед постраждалими (7.10). 
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ПРИНЦИПИ ВПОВАДЖЕННЯ 
Ці принципи слід застосовувати з на фазі початку збирання інформації. 
Проте вони мають тлумачитися разом з усіма іншими принципами. 

 
ДЖЕРЕЛА ІНФОРМАЦІЇ І ВИКОРИСТАННЯ 
Отримання необхідної інформації – процес багатокомпонентний. 
Інформацію від постраждалих ми чекаємо і шукаємо тільки після того, як 
вичерпали всі інші джерела інформації (8.1). 
 
Важлива комплексність і репрезентативність інформації, навіть якщо не 
планується всю інформацію використовувати надалі. Важливо також 
переформулювати отриману інформацію6 так, щоби вона була позбавлена 
упереджень і стереотипів, зберігала максимально приватність  і зменшувала 
ризики шкідливих наслідків для постраждалих (8.2, 8.3). 
 
Використання інформації, отриманої від постраждалих, має слідувати всім 
принципам, згаданим вище, зокрема, право приймати рішення використання 
інформації, відкликати це рішення, тощо, за постраждалими (8.4, 9.7, 10.1). 
 
Необхідно також уникати наполягань з вимогою надати інформацію про 
постраждалих від гуманітарних служб, громадських організацій, волонтерів, 
тощо (8.5). Якщо в процесі комунікації з постраждалими ми помічаємо в собі 
виникнення упереджень, виснаження, нервування, доцільніше припинити 
комунікацію і попросити перенести її на інший час. Те саме стосується і 
постраждалих – жодного тиску, примусу, присоромлення, навіть непрямого, 
особливо уважно слід поводитися з дітьми. Під час спілкування постраждалі 
зазвичай відчувають стрес, що може вплинути на їхнє сприйняття інформації, 
наданої їм про можливу підтримку. При наданні інформації про допоміжні 
служби і послуги необхідно запитати, чи є серед запропонованих служб така, що 
розглядається постраждалими як пріоритетна, а також, чи необхідно їм нагадати 
про можливість скористатися цими службами і якщо так, то коли. (9.1, 9.2). 
 
ДРУЖНЄ СЕРЕДОВИЩЕ 
В цілому створення дружнього середовища під час комунікації має важливе 
значення (9.3). Одним із аспектів такого середовища є приватність. Якщо до 
постраждалих приїжджає група і відбуваються зйомки, навіть в таких умовах 
максимально люди мають покинути приміщення, де це відбуваються, особливо, 
якщо вони не мають безпосереднього відношення до технічного забезпечення 

 
6 Детальніше http://wicc.net.ua/post/upovnovazhuval-na-osvita---navchal-nyy-posibnyk  
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розмови (9.4, 9.5, 10.4). Безпека постраждалих понад усе, тому всі плани можуть 
змінитися, якщо ці плани якимось чином шкодитимуть постраждалим (9.6). 
 
Часом постраждалі самі до початку розмови не уявляють, яку негативну реакцію 
вона може в них викликати. Важливо вчасно реагувати на зміни в поведінці і 
стані постраждалих та переривати комунікацію за умов виникнення негативних 
тенденцій. Порушення персонального простору може бути однією із причин 
таких змін. Коли постраждалі дають згоду на допит слідчим органам, необхідно 
запитати, чи доставляти їх до місця допиту зі слідчими чи оперативними 
співробітниками з особою тієї ж статі, що і постраждалі, з особою іншої статі чи 
це не має значення. Бо перенесені жахіття від особи іншої статі дуже лякають і 
травматизують і далі. Не має значення, що ці люди показують свої посвідчення. 
Постраждалим необхідно розтлумачити - куди їх везуть, в який заклад. Якщо 
закладів буде кілька, то назвати всі і сказати, скільки приблизно часу це 
займатиме. Після того, як вони ознайомляться з цією інформацією, ще раз її 
обміркують і лише тоді приймуть рішення - давати згоду на допит чи ні, 
перенести його на інший час тощо. (10.2, 10.3). Важливо, щоби постраждалі мали 
можливість розповідати про свій травматичний досвід у спосіб, який їм 
найближчий, найлегший і найпростіший. Важливий контекст, навіть якщо він 
здається не зовсім релевантним чи задовгим (10.5, 10.7). 
 
Важливо питати те, що потрібно в рамках функцій і завдань, заради чого 
збирається інформація. Питанням заради цікавості тут не має місця (10.8). 
 
 


